



*В. В. Королькова,
главный библиотекарь отдела
коммуникаций и информации
по устойчивому развитию РНТБ*

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БИБЛИОТЕКА В РЕАЛИЗАЦИИ ЦЕЛЕЙ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

К концу XX века загрязнение окружающей среды и разрушение естественных экосистем на значительной части планеты вследствие бурного научно-технического прогресса и потребления человеком энергии и всех видов ресурсов (минеральных, водных, биологических) достигло угрожающих размеров, а эйфория от способности «покорять планету» сменилась чувством тревоги.

В 1987 году в докладе «Наше общее будущее», подготовленном Комиссией ООН по окружающей среде и развитию, впервые появилась базовая формулировка понятия «устойчивое развитие». Под ним подразумевалось развитие, при котором удовлетворение потребностей нынешних поколений осуществляется без ущерба для возможностей будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности. Фактически имеется в виду, что ресурсов планеты хватит на всех, природа останется чистой, в домах будут еда, вода и необходимые вещи, у людей будет возможность учиться, поддерживать свое здоровье, жить в справедливом мире.

Концепция устойчивого развития является в настоящее время наиболее широко признанным взглядом на переустройство мира.

В 2015 году Генеральной ассамблеей ООН была принята Повестка дня в области устойчивого развития до 2030 года. В этом документе сформулированы Цели в области устойчивого развития на период с 2015 по 2030 годы (ЦУР), включающие набор из более чем 170 задач по разным направлениям, объединенных в 17 целей — от преодоления нищеты и ликвидации голода до обеспечения гендерного равенства и принятия срочных мер по борьбе с изменением климата.

Республика Беларусь принимала активное участие в разработке Повестки-2030 на всех ее этапах и взяла на себя обязательства по достижению ЦУР, направленных на рост уровня и качества жизни людей. Наша страна имеет неоспоримые успехи в области социальной политики. Подтверждение тому — выполнение в 2015 году определенных Декларацией ООН целей тысячелетия, связанных с искоренением нищеты и голода, снижением детской смертности, обеспечением грамотности населения.

Гарантируют осуществление ЦУР на государственном уровне Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года и Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021–2025 годы. Сформирован Совет по устойчивому развитию, возглавляемый Национальным координатором. Работа ведется по четырем основным направлениям: мониторинг и оценка деятельности по достижению ЦУР, экономическое, социальное, экологическое развитие. К реализации задач привлекаются представители

деловых кругов, неправительственных и международных организаций, ученые в области экологии, социологии, экономики и других отраслей знаний. В Беларуси их усилия нацелены на обеспечение благосостояния населения на основе единства и взаимозависимости экономической и социальной сфер.

Улучшить жизнь могут только взвешенные решения на основе знаний. Доступ к самой разнообразной информации предоставляют современные библиотеки, в том числе специализированные.

Республиканская научно-техническая библиотека одним из приоритетных направлений деятельности определила содействие реализации ЦУР в Республике Беларусь.

20 лет библиотека собирает, систематизирует и предоставляет доступ к печатным и электронным ресурсам, отражающим деятельность ООН и стран-партнеров по достижению ЦУР, а также деятельность предприятий и организаций Республики Беларусь по реализации концепции Национальной стратегии устойчивого развития в Республике Беларусь.

Библиотека приступила к работе в этом направлении в далеком 2002 году. Совместно с Посольством Франции в Республике Беларусь РНТБ организовала и провела «Неделю планеты Земля», которая получила большой общественный резонанс. А в мае 2004 года в рамках Международной акции «Неделя устойчивого развития в Республике Беларусь» по инициативе руководителей Проекта программы развития ООН (ПРООН) «Разработка Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2020 г.», Департамента общественной информации Представительства ООН в Республике Беларусь и Республиканской научно-технической библиотеки на базе Информационного центра РНТБ была открыта Библиотека по устойчивому развитию (Библиотека УР).

Таким образом, было положено начало созданию уникальной коллекции документов по устойчивому развитию, охватывающей практически все сферы деятельности человека. Было принято решение включать в коллекцию только материалы, переданные в Библиотеку УР из ПРООН и зарубежных представительств. Сегодня к вышеперечисленным источникам комплектования фонда Библиотеки УР добавились книжные издательства, книготорговые организации, частные предприниматели, а также физические и юридические лица, государственные организации и общественные объединения, передающие литературу в дар. Фонд Библиотеки УР выделен из состава основного фондохранения и формируется путем накопления, постоянного хранения печатных и электронных документов, освещающих вопросы достижения ЦУР.



Директор РНТБ Р. Н. Сухорукова и руководитель проекта ПРООН О. В. Сивограков открывают Библиотеку по устойчивому развитию (2004 год)



Коллекция Библиотеки по устойчивому развитию

В коллекции Библиотеки УР представлены документы, охватывающие экологические, экономические и социальные вопросы жизнедеятельности человека. Это устойчивое развитие природы и общества, права и защита человека, демографическая политика, охрана и укрепление здоровья, экологическая безопасность, климатические изменения, земельные, биологические, водные ресурсы, мировая творческая деятельность и др.

В настоящее время в коллекции Библиотеки УР насчитывается более 6 тысяч изданий на русском, белорусском и иностранных языках.

На основе этих документов генерируется электронный ресурс — база данных (БД) «Устойчивое развитие», которая включает

библиографические записи на книжные издания, главы, разделы из книжных изданий, статьи из отечественных и зарубежных периодических изданий, плакаты, буклеты, электронные документы. Хронологический охват — с 1994 года.

Являясь депозитарием информации в рассматриваемом сегменте, Библиотека УР содержит, главным образом, ресурсы о деятельности по достижению ЦУР. Но фонды РНТБ располагают более широким спектром источников по данной проблеме. Например, по вопросам энергосбережения насчитывается более 14 тысяч только печатных изданий: книг, брошюр и журналов. И это без учета патентных документов, промышленных каталогов, технических нормативных правовых актов.

В областных филиалах РНТБ тоже созданы Библиотеки по устойчивому развитию, которые включают аналогичные издания и электронные ресурсы.

Для информирования о деятельности РНТБ в области устойчивого развития на портале РНТБ создан специальный раздел, в котором размещена информация об истории Библиотеки УР, базы данных «Устойчивое развитие», «Знаки экологической маркировки», «Электронный каталог Орхусского центра г. Гродно», ссылки на официальные документы Организации Объединенных Наций и национальные документы по устойчивому развитию. В этом же разделе размещается информация о ходе реализации эколого-социального проекта «Новая жизнь в обмен на крышечки» и экологический ресурс «Следующая остановка — сортировка», посвященный правильной сортировке и утилизации бытовых отходов. Также на портале в разделе «Новые поступления в Библиотеку по устойчивому развитию» можно познакомиться с наиболее интересными тематическими новинками.

В целях популяризации и информирования наших пользователей в социальных сетях были созданы специальные рубрики-хэштеги: #ЦУРРНТБ и #устойчивоеразвитиеРНТБ. В рамках этих рубрик публикуются новости устойчивого развития, актуальные повестки и полезные советы. Кроме этого, на страницах социальных сетей освещаются знаменательные даты и праздники из календаря ООН, экологические флешмобы и акции. Ежегодно вместе с РНТБ пользователи участвуют в таких акциях, как «Час Земли», «Всемирный день без автомобиля», «Чистый лес» и других. Таким образом, посредством виртуального пространства РНТБ активно рекламирует фонды Библиотеки по устойчивому развитию.



Конференция «Устойчивое развитие как наука»



Участники хакатона «Климатические изменения — угроза для будущих поколений» (2019 год)

Практически с самого начала существования Библиотеки УР большое внимание было уделено организации и проведению мероприятий по устойчивому развитию. Наряду с ежемесячными выставками новых поступлений документов по вопросам устойчивого развития проводятся научно-практические семинары и конференции, круглые столы и научные кафе, хакатоны и школы-лаборатории. На мероприятиях можно встретиться и проконсультироваться с ведущими экспертами в области устойчивого развития, пообщаться с волонтерами, популяризирующими раздельный сбор мусора и ответственное потребление, завязать интересные знакомства на перспективу.

С 2002 года проведено более 700 мероприятий, среди которых международная акция «Неделя планеты Земля» и научное кафе «Местные повестки дня на 21 век», осуществленные при содействии Посольства Французской Республики в Республике Беларусь; международные акции «Неделя устойчивого развития»; научные кафе «Программы по сохранению и изучению водных ресурсов Беларуси», «Устойчивое развитие в образовании и культуре», «Устойчивые сообщества. Местные повестки — 21», «Устойчивое развитие как наука: результаты исследований белорусских ученых»; научно-практические конференции «Мониторинг окружающей среды: научные результаты, современные технологии и перспективы развития», «Живая карта местных инициатив по устойчивому развитию в Беларуси», «Роль библиотек в популяризации и реализации целей устойчивого развития»; хакатон «Климатические изменения — угроза для будущих поколений», круглый стол «Zero Waste: настоящее и будущее пластика» и др.

Проведение всех этих мероприятий способствовало привлечению внимания широкой общественности к проблемам сохранения окружающей среды и рационального природопользования, социального равенства и продвижению образования.

Обладая уникальными информационными ресурсами по достижению ЦУР и возможностями по проведению мероприятий, РНТБ помогает специалистам и другим категориям населения развивать свой потенциал для эффективного использования информации, а также хранит и систематизирует ее, чтобы обеспечить постоянный доступ к ней будущим поколениям. Таким образом, библиотека способствует реализации Целей в области устойчивого развития в Республике Беларусь.